QQ:494652830      E-main: zwdns@163.com                 中考竞赛资源库www.zkjs.net制作提供

1999年第九届全国初中应用物理知识竞赛复赛试题
    一、单项选择(每小题3分  共30分)

    1．水糟内有盐水，盐水上漂浮着一块冰(ρ冰=O．9×103千克/米3)．这块冰全部溶化后，水糟的液面(    )

    A．仍保持不变  B．将下降  C．将上升  D．无法判断

    2．开启电风扇，对着一盆O℃水的水面吹风．过了一段时间

    A．水的表面出现薄冰，温度降到0℃以下

    B．水的表面出现薄冰，温度仍为0℃

    C．水不会结冰．温度也保持O℃不变

    D．水不会结冰，但温度要下降  

    3．某电流表刻度盘上除零刻度和最大刻度“3安”能辨认外其他刻度都已模糊不清，只知道指针从零刻度到最大刻度之间转过的角度是120°．现将一只电阻R1与这只电流表串联后接在电源两端(电源电压恒定)，电流表指针偏转的角度是96°；若在电路中再串联一只R2=3欧的电阻，电流表偏转的角度是64°．则R1的阻值是        （    )

    A．6欧    B．1 8欧    C．4．5欧    D．2欧

    4．图1中画出了光线通过透镜(图中未画出)的情形．其中凸透镜是        （    )

[image: image29.png]———





A．a    B．b和d 
C．c 
D．a、b、c、d都是凸透镜
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    5．如图．电源电压恒定．在滑片P由a滑至b的过程中，电压表的读数      （    )

  A．先减小1，后增大  B．先增大，后减小

  C．不断增大  D．不断减小

  6．把一瓶质量为46千克的液化石油气罐从居民住宅的一楼搬到二楼，人做的功最接近于  （    )

    A．140焦    B．1×104焦    C．1．380焦    D．无法估计
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    7．在一个圆筒内垂直地放了两个平面镜M1和M2(如图)．一束入射光射入筒内，经两平面镜反射后又从筒内反射出去．出射光与入射光的位置关系是        （    )

    A．互相平行    B．相交，交角小于90°

    C．相交，交角大于90°    D．不在同一平面内
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    8．一小朋友在玩耍时，不小心把手臂伸进瓷坛，瓷坛外形如图所示．谁知坛口太小，伸进去却拔不出来，急得大哭．读初中的张明看见此情形，想了个办法顺利地解决了问题．他的办法是    （    )

    A．把瓷坛打破    B．顺着手臂倒水

    C．顺着手臂倒肥皂水

    D．把小孩突然抱起，利用惯性让瓷坛脱落

    9．王小明家里控制100瓦白炽灯泡的拉线开关处在断开状态．他分别用交流电流表和交流电压表的两个接头去接触开关内的两个接线柱．这时出现的现象是    （    )

    A．用电压表接触后，表的读数为220伏，同时电灯发光
    B．用电压表接触后，表的读数为零，电灯不发光

    C．用电流表接触后，表的读数为0．45安，电灯不发光

    D．用电流表接触后，表的读数为0．4 5安，同时电灯发光
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    10．如图中仅画出了某电路的一部分．已知流过灯泡的电流是2安，流过Rl的电流是1安，方向如图中箭头所示．流过变阻器R 2的电流是    （    )

    A．3安，方向由a到b  B．3安，方向由b到a

    C．1安，方向由b到a

    D．只有画出整个电路，才能作出正确的判断

    二、填空(每小题2分  共20分)

    1．将两只"ll0V，100W”的灯泡串联后接在220伏的电源上，此时两只灯泡的总功率是P1；将这两只灯泡并联后接在1 10伏电源上时，两只灯泡的总功率是P2．，则P1     P2(填“=”、“>”、“<”)．
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2．如图是小车运动的路程与时间的关系曲线．从0秒到12秒这段时间内，小车的平均速度是        ．
    3．如图中已知R1=R2=……=Rn=Rn+1=……=Rm=Rm+1=R/2，R=40欧，电源电压60伏．流过Rn的电流大小是           ．
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    4．有一空心球，将它放入水中静止时，露出水面的部分占整个球体体积的1/3；若把球的空心部分充满水，则它可悬浮于水中的任一位置．此球空心部分的体积与整个球体体积之比是         ．

    5．闭合开关后，用手按住玩具电动机的转子，不让它转动，这时与电动机并联的电压表读数为3伏，与电动机串联的电流表读数为6安．松手后，电动机正常转动，此时电流表读数为1安．这台电动机正常转动时，每秒钟有     焦的电能转变为机械能．

    6．单位时间通过某处的水的体积，称为水在该处的流量．某抽水机额定功率为P，抽水时，水头高度为h，抽水机的效率为η．当抽水机满负荷工作时，出水管中水的流量为
       (水的密度为ρ)．

    7．一只电流表的内阻为0．2欧．现在给它并联一只O．04欧的电阻后串联在电路中时，读数为1．5安，此电路上的电流I=        
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    8．如图，4 L1=L2，杠杆已平衡．若使F2增加30牛，并将支点右移，使左、右力臂之比变为4：1，则杠、杆仍能平衡，由此可知 F1=    牛顿．
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    9．如图是一束光从水中射向空气的光路图．表示光传播方向的箭头以及标识界面的符号都模糊不清，但根据该图还是可以断判出      界面，      是入射光线．
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    10．如图10内径均匀的U形管内盛有密度不同的两种液体．其中一种液体的密度是ρ1；另一种液体的密度是ρ2，体积是V．且ρ2>ρ1．静止时，两种液体不混合．若U形管的横截面积为S，则两边液面的高度差h等于       ． 

    三、(1 5分)某工地在冬季水利建设中设计了一个提起重物的机械，如图是这个机械一个组成部分的示意图．OA是个钢管，每米长受重力为30牛顿；0是转动轴；重物的质量m为150千克，挂在B处，0B=1米；拉力F加在A点，竖直向上．取g=1 0牛／千克．为维持平衡，钢管OA为多长时所用的拉力最小?这个最小拉力是多少?
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四、(20分)小红做实验时发现一支温度计不准确．把它和标准温度计一同插入水中，发现当实际温度为2℃时它的示数是4℃，82℃时的示数是80℃．仔细观察，它的刻度是均匀的．

    (1)请以x表示任意温度时这支温度计的示数，以y表示这时的实际温度，导出用x表示y的公式．

    (2)这支温度计的示数为26℃时，实际温度是多少?    

    (3)在什么温度时这支温度计的示数等于实际温度?

    五、(1 5分)用10盏220 V、l00W的白炽灯每晚7：00到次日早6：00为一个地下过街通道照明．原方案为始终将10盏灯并联后接在220V的电源上．为节约用电，小强设计了一个改进方案：将10盏灯分为 A、B两组，每组内的5盏均为并联．每晚7：00-1 1：00将两组灯并联后接在220V的电源上；晚1 1：00至次日早6：00将两组灯串联后接在220 V的电源上．

    1．请按小强设计的方案连接图中所示电路：当双刀双掷开关S接在左侧时两组灯并联后接在电源上；接在右侧时两组灯串联后接在电源上
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    2．已知串联时每盏灯的电阻为并联时电阻的2/3，按小强的方案，每天用多少度电?与原方案相比，每月(30天)节约多少度电?
1999年全国初中应用物理知识竞赛复赛试题答案

一、单项选择1．答案：C  解析：冰块漂浮在盐水中时，它在盐水槽内占的体积就是它排开盐水的体积，可由F浮=G冰，得
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当这块冰全部熔化成水后其体积为
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    比较上述两式可知冰熔解成水后的体积比它原来在盐水中占的体积增大，因此水槽内的液面将上升．

    2．答案：B  解析：开唐电风扇，对着一盆0℃的水的水面吹风，过了一段时间，水的表面出现薄冰，温度仍为O℃．这是因为当电风扇对着0℃水面吹风时，水面的空气流动加快，从而使水面蒸发加快，而蒸发要带走热量，使O℃的水放热而出现薄冰．但由于水的凝固热较大，且蒸发主要是在液体表面进行，因此它的温度仍是0℃．    

  3.答案：A  解析：从题中所给的条件可知：I1=1．6A．

根据欧姆定律又有：
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    解①、②联立方程并将数值代入解得R1=6Ω．

    4．答案：C  解析：从四个光线通过透镜的情形可知，a、b、d都是凹透镜，只有c是凸透镜，且入射光线是从凸透镜的焦点以内发出的．
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    5．答案：A  解析：如图，电源电压恒定．在滑片P由a滑向b的过程中，电压表的读数是先减小，后增大．这是因为该电路为Rap与Rpb并联后再与R1串联，当 P在a端时R2短路，这时电压表的读数最大为电源电压．当P逐渐滑向ab中点时，Rap由与Rpb并联部分的电阻逐渐增大，这时它们分配的电压也逐渐增大，因此电压表的读数U1逐渐减小．当P由ab中点向b滑动时，Rap、Rpb并联部分的电阻又逐渐减小，它们分配的电压又逐渐减小，电压表的读数U1又逐渐增大，且P到达b点时电压表的读数达最大值为电源电压．

    6．答案：C  解析：一楼到二楼的高度一般为3米左右，因此人做的功约为：W=1352．4(焦)，最接近于1380焦．

7．答案：A  解析：根据光的反射定律作图可知，出射光与入射光的位置关系是互相平行．
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    8．答案：C  解析：解决问题的办法是顺着手臂倒肥皂水。使其变得光滑．减小摩擦．

    9．答案：D  解析：这时出现的现象是用电流表接触后，表的读数为0．45安，同时电灯发光．这是因为进开关的是火线，且电压表的电阻较大而电流表的电阻较小．当用电压表接触开关内的两个接线柱时，它与100瓦的灯泡串联，由于它的电阻较100瓦灯泡的电阻大得多，所以电压主要分配在电压表上，表的读数约220伏，电灯不会发光．当用电流表接触开关内的两个接线柱时，由于电流表的电阻较1 00瓦灯泡的电阻小得多，故表的读数为I=0．45(安)，同时电灯会发光．正确答案是D．

    10．答案：C  解析：分析b点流入和流出电流的情况可知：三条支路的电流大小应满足流入 b点的电流应与从b点流出的电流大小相等．因此流过变阻器R2的电流是(2安-1安)=1安，方向由b到a．

    二、填空

    1．答案：P2=200W  解析：将两只"ll0V、1 00W”的灯泡串联后接在220伏的电源上，由于两灯泡完全相同，电阻相等，因此它们串联后分得的电压相等，且都等于110V，实际电压等于额定电压，故实际功率等于额定功率：P1=100W+100W=200W．当它们并联后接在110伏电源上时，因并联电路中各支路两端韵电压相等，它们的实际电压等于额定电压，故实际功率等于额定功率： P2=200W．

    2．答案：1米/秒  解析：从题图可知：小车运动的路程s=(20—8)=12米，运动时间t=12秒，所以小车的平均速度是V=1米／秒    

    3．答案：1．5 x (1/2)n-1    解析：分析电路图可知：总电流I=3A

        通过R1的电流I1=1．5A，通过R2的电流为R1电流的一半即I2=I1×(1/2)2-1  A，通过R3的电流为R2电流的一半即I3=I1×(1/2)3-1，……所以通过Rn的电流是In=I1(1/2)n-1．

4．答案：1：3  解析：空心球放入水中静止时，处于漂浮状态，有

F浮=G球，
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当空心部分充满水时，处于悬浮状态，则有
F浮’=G球+G水
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    解①、②联立方程得V球=3V空，所以此球空心部分的体积与整个球体体积之比是1：3．

    5．答案：2．5焦  解析：依题意，电动机的电阻R=0．5欧，电动机正常工作时1秒钟内做的总功w=UI’t=3 ×l×1=3(焦)，电动机消耗的热能W1==0．5(焦)，所以每秒钟电能转变为机械能为W2=W-W1=3-0．5=2．5焦．

    6．答案：ηP／ρgh．  解析：设水管中水的流量为Q，则依题意有

[image: image12.png]Pe=
5 = gQh,Py=P
B |
7] -H QL_Q
“31% 7]"_ h

Mzl Q="




7．答案：9安  解析：根据并联电路电压相等有IgRg=I1R1，

则I1=7．5安故此电路上的电流为I=9安．

8．答案：8  解析：如图，杠杆第一次平衡时，根据杠杆的平衡条件有F1· Ll=F2·L2，因4L1=L2，故F2=1/4 F1．
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若使F2增加30N，杠杆再次平衡时，有

    F1·L1'=(F2+30)·L2'，Ll'：L2'=4：l，得Fl=8牛顿．

  9．答案：BF；CO  解析：根据光的反射定律和折射定律可知，光线是从光密媒质进入光疏媒质，且CO是入射光线，OE是反射光线，OG是折射光线，如图所示．

[image: image14.png]



10．答案：
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解析  左管中密度为ρ2液体产生的压强为P左=ρ2gh2=ρ2g(V/s)，右管中密度为ρ1，液体产生的压强为P右=P1g(h+h2)．
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    因P左=P右，则有ρ2gh2=ρ1g(h+h2)，即[image: image16.png]n|<
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故[image: image17.png]e ety i —— T
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    三、解析：设OA=x，OB=b，每米长钢管重为w=30牛．根据杠杆平衡条件可以列出以下方程：

  bmg+x/2 ·wx=F·x

  整理后得WX2-2F·x+2bmg=0    ①

  这个方程有解的条件是△≥0，其中

  △=(-2 F)2-8wbmg    ②

  由此解出F≥2wbmg

  把数值代入得F≥300牛顿，这表示拉力的最小值为300牛．

  从①式可以解出钢管长x
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    由于拉力最小时A=O，所以拉力最小时的钢管长为：x=1 0米

    四、解析：(1)因为刻度是均匀的，所以温度计每增加相同的示数时，实际温度的增加也是相同的．根据这一点，可以试探性地写出y=ax(a为某一常量)．但是根据题中所述的实际情况，当x=0℃时．y不可能也是0℃，设这时y=b，于是y和x的关系在形式上应为

    y=ax+b    ①由于x=4℃时，y=2℃，x=80℃时y=82℃，把这两组数据分别代入①式得到

    4℃×a+b=2℃

    80℃×a+b=82℃

    解这个联立方程得a=1.05    b=-2．2 1℃

  即：y=1．05 x-2．2 1℃    ②

  (2)把x=26℃代人②式得y=25℃．这表示当这支温度计示数为26℃时，实际温度为25℃．

    (3)在②式中令x=y即

    x=1．05x-2．2 1℃

    解之得  x=44℃，即表示在44℃时温度计的示数与实际温度相同．
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    五、解析  1．答案如图．

    2．(1)每晚7：00～1 1：00用电 W1=4千瓦时

    两组电灯串联时每盏灯两端的电压变为额定电压的一半，电阻变为原来的2／

3．由p=U2/R知，每盏灯的功率不再是100瓦，而变为37．5瓦．

    这样，每天晚上11：00到次日早上6：00用电 W2=2．63千瓦时

    每天共用电 W=W1+W2=4千瓦时+2．63千瓦时=6．63千瓦时  。

    (2)10盏灯始终并联接入电路，每天晚上1 1：00到次日早上6：00用电为 W'=7千瓦时

    每天多用电△W=4．37千瓦时

    每月可节电：4．37千瓦时×30=131千瓦时   
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